

# 深刻理解“三严三实”的内涵及重大意义

毛齐

目前,“三严三实”专题教育正在全市开展,这是继党的群众路线教育实践活动之后我们党在加强领导干部作风建设上的又一重大举措。

所谓“三严”,就是严以修身、严以用权、严以律己。所谓“三实”,就是谋事要实、创业要实、做人要实。“三严”着重谈的是领导干部为官从政必须坚持的原则、坚守的底线;“三实”着重谈的是领导干部在日常工作和生活中应有的精神状态、处世态度。

严以修身,就是讲领导干部要修身正己,坚持党性修养,坚持共产主义理想信念,具有远高于普通百姓的道德境界,追求高尚的思想情操,不断改进思想、工作作风,自觉远离低级趣味,抵制歪风邪气。严以修身是党员干部做人、为官、干事创业的根本。当前,党员干部队伍中,修身不严,理想信念不坚定,思想道德滑坡的现象时有发生。有的领导干部对党的理想心存怀疑,对党的事业、社会主义前途命运失去信心;有的遇到问题时不信马列信鬼神;有的在大是大非面前是非不辨、美丑不分;有的思想颓废,一味追求声色犬马、玩物丧志;有的沉迷于灯红酒绿,寻求感官上的刺激。以上种种表现与党的性质、党的宗旨、党的纪律格格不入的。在诱惑面前,党员干部特别是领导干部要铸成金刚不坏之身,必须严以修身,像古人那样“吾日三省吾身”,经常对照党章党规、党纪国法、理想信念、民生民愿反省自己、检讨自己、警醒自己、提高自己。通过修身,养成纯

洁高尚之性。

严以用权,就是谨慎使用手中的权力,要明白权力的来源。不论哪一级领导干部,权力都是人民给的,是人民通过宪法赋予的,只有为民用权、为民服务的义务,没有滥用职权、公权私用、设租寻租、以权谋私的权利。领导干部要理解权力的意义,把握权力的本质。在权力面前始终自警自省,战战兢兢、如临深渊、如履薄冰;要明白权力是一把双刃剑,稍一不慎就可能伤及别人、伤及自己。因此,要谨慎用权,规范用权。自觉做到守纪律、讲规矩、讲原则、守底线,不为私利所困,不为私情所惑,坚持做到为民用权、依法用权、反对特权,真正做到一身正气,两袖清风。

严以律己,就是指领导干部在工作生活等方面要心存敬畏,手持戒尺,慎独慎微。严格要求自己,约束自己,勤于自省,拒腐蚀永不沾,不越雷池半步。人的一生往往毁于一时的“不慎”。不少领导干部由于“一时”放松自己,酿成大祸,坠入万劫不复的犯罪深渊,成为阶下囚,追悔莫及、悔恨终生。领导干部一定要管住自己。管好自己的心,管好自己的权,管好自己的手,管好自己的口,管好自己的腿,管好自己的脚。要常怀律己之心、常思贪欲之害、常感人民之恩。要时刻牢记法网恢恢,疏而不漏。要懂得“知止”,时刻保持政治定力。坚持做到不利于党和人民的话不说,不利于党和人民的事不做,以律己赢得尊重,树立权威,以律己凝聚人心,带好队伍,以律己树立标杆,

端正风气。

谋事要实,就是想问题办事情、搞规划做决策要实事求是,尊重客观规律,符合科学精神。要从本地区、本部门的实际出发,从人民的实际需要出发,不好大喜功,不好高骛远,不拍脑袋决策。实事求是、解放思想、与时俱进、求真务实是我们党一贯坚持的思想路线,也是我们党取得革命和建设事业不断成功的思想法宝。每一个领导干部,在日常工作中要想取得成绩,都要尊重客观规律,坚持实事求是,坚持从群众中来到群众中去的工作路线,勇于破除与实践要求不相适应的陈旧落后的思想观念,坚持与时俱进、创新发展。以“实”的思维不断解决前进道路上遇到的新矛盾、新问题,以科学、正确的战略谋划促进当地经济发展、人民福祉提升。

创业要实,就是脚踏实地,真抓实干,敢于拼搏,敢于创业。工作要有一股子拼劲儿,一股子韧劲儿,一股子干劲儿。凡是拿定了的主意,规划好的蓝图,不干则已,干就干他个轰轰烈烈、有声有色、扎扎实实。既然党和人民把领导干部放在了重要的岗位上,就必须肩负保一方平安、促一方发展的历史责任,明白自己所处位置的“分量”,要坚决克服为官不为、意志消沉、无所作为的消极心态,振作精神,扑下身子,真抓实干。要有理想、有目标、有干劲儿,有闯劲儿,有担当。要为官一任,造福一方,干出经得起历史、实践检验,人民认可的业绩。不搞令人厌恶、唾弃的面子工程、形象

工程、政绩工程、数字工程、豆腐渣工程。无论做哪项工作都要真抓实干,落到实处,务求实效。

做人要实,是说领导干部要言行一致,襟怀坦白,做老实人,说老实话,办老实事;要讲信誉,有诚信,言必信,行必果;保持上下一致、表里如一、始终如一,不能言行不一,做两面人,当面一套背后一套,台上一套台下一套;不能巧言令色,玩弄权术,搞权力寻租、权钱交易、权色交易、权色交易;不能不顾大义、不讲廉耻,见利忘义,出卖自己的灵魂和良知。做人要实,要求党员特别是领导干部对党要忠诚老实,政治上始终与党中央保持高度一致,以党的方向为方向,以党的意志为意志。做人要实,要求我们厚道朴实,不浮躁、不奢靡。“历观前贤国与家,成由勤俭败由奢”,领导干部一定要汲取历史教训,勤俭朴实,把勤俭朴实作为一种政治美德,高调做事,低调做人,坚决克服享乐主义、奢靡之风,用毕生努力践行对党的庄严承诺,坚守人民公仆的精神高地。

“三严三实”既相互区别,又相互联系。“三严”是根本,是出发点,“三实”是目标,是落脚点,二者相辅相成,不可分离。我们要把“三严三实”融入经常性的学习教育之中,常抓不懈,久久为功,从“严”上要求,向“实”处发力,真正把“三严三实”内化于心,外化于行,把清正风气一点点积聚起来,使党员干部精神面貌一天天振作起来,以“三严三实”的过硬作风助推我市各项事业健康发展。

# 落实“三严三实”要求 推动职业教育发展

丁永强

在县级以上领导干部中开展“三严三实”专题教育,是党的群众路线教育实践活动的延展和深化,是共产党人抓自身建设的常态化、又一次重要实践,有利于我们党健康肌体、巩固政权,为协调推进“四个全面”战略布局、实现中华民族伟大复兴中国梦提供坚强保障。

严以修身、严以用权、严以律己、谋事要实、创业要实、做人要实已经成为我党作风建设的新标杆。“三严三实”虽然浅显易懂,但饱含深意,概括全面,对规范党员干部言行举止,加强党的作风建设,具有深远的历史意义和伟大的现实意义。

当前,我市正处于经济转型、爬坡过坎的关键期,职业教育也面临快速发展的新常态。在这个时间节点,通过开展“三严三实”专题教育,对照省委书记郭庚茂列出的“十不欠”现象,解决好党员干部面临的“四个考验”和“四种危险”的根本问题十分必要。我们必须持续弘扬焦裕禄精神、红旗渠精神、大别山精神和平顶山城市精神,扎实推进“转型提速、发展提质、环境提优、幸福提升”。

结合教育学院实际,我们将重点解决制约学院发展,影响干群关系、师生关系的突出问题。梳理总结“浮”“冷”“庸”“懒”“散”“奢”等六大问题,查找根源,破解发展难题。

一要着力解决“浮”的问题,真抓实干。作风建设关系教育学院的形象,关系工作落实的质量。通过专题教育,引领党员干部围绕学院中心工作,深入教学、管理一线,做到情况在一线掌握,问题在一线解决,形象在一线树立,不断培养“艰苦细致、精益求精、雷厉风行、务实求效”的实干作风。

二要着力解决“冷”的问题,热情服务。通过专题教育,进一步增强党员干部的宗旨意识,努力学习焦裕禄同志“心中装着全体人民、唯独没有他自己”的公仆情怀,增进同职工的感情,密切同学生的联系,解决职工实际困难和学生最为关心的问题,努力提高自身的服务能力和工作水平。

三要着力解决“庸”的问题,敢于担当。通过专题教育,进一步增强党员干部的责任意识,培育和践行社会主义核心价值观,解放思想,主动作为,着力扭转按部就班、低效运转、被动应付的工作态势。不断研究职业教育的新情况、新经验、新问题,用创新的思维克服发展难题,用扎实的作风全面深化教育教学改革。

四要着力解决“懒”的问题,勤学勤为。通过专题教育,强化对现代职业教育的责任意识,自觉克服思想懒、不愿学习思考,身体懒、不注意深入实际、工作懒、满足于上传下达等不良风气。多抓有利于基层建设的事情,多干符合群众利益的事情。扩大职业教育的影响力,提升教育学院的知名度。

五要着力解决“散”的问题,服务大局。通过专题教育,进一步强化党性观念、服从意识和协作精神。遇到重大紧急任务,坚持做到令行禁止、步调一致、政令畅通,杜绝我行我素、自由散漫、各行其是等不良现象,增强全体教职员工的向心力和凝聚力。

六要着力解决“奢”的问题,知廉止奢。通过专题教育,增强党员干部的节俭意识,厉行勤俭节约、反对铺张浪费,对享乐主义和奢靡之风说不。坚持从我做起,从一点一滴做起,多干实事,谋划大事,做到用权为民,按规章制度办事,任何时候都不搞特权、不以权谋私。做到心存敬畏、手握戒尺、慎独慎微、勤于自省、为政清廉,切实营造勤俭节约、廉洁务实的良好氛围。

习近平总书记“三严三实”的要求,是党员干部的修身之本、为政之道、成事之要。我们要认真开展“三严三实”专题教育,以作风建设的新成效实现团结队伍、凝聚人心、推进学院“升级转制”,推动我市职业教育快速发展。(作者系平顶山教育学院党委书记)

# 深化作风建设 做严而又实的组工干部

关涛 刘彦启

组织系统在进行“三严三实”专题教育学习时,分析了组工干部队伍存在的“不严、不实”问题。做严而又实的组工干部,就必须深化作风建设,弱化之处强化,不够之处加力,在学习、自查、整改等各个方面当先锋、做表率,搞好示范引领。具体说就是在严守规矩、顾全大局、务实重干上下功夫。

严守规矩。习近平总书记强调:“治理一个国家、一个社会,关键是要立规矩、讲规矩、守规矩。”只有用坚定的政治思想作保障,补足理想信念之“钙”,讲规矩才能有底气,才能有信心,才能讲长远,才能经得起实践和历史的考验。历史古今多少事,成败得失在用人。组工干部肩负着选任干部的重任,选人用人丝毫不可懈怠。俗话说“打铁还须自身硬”,“硬”就必须首先具有坚定的政治信念、政治立场和原则,按规矩办事的基本素质。否则,就完不成了为组织选贤任能的政治责任。组工干部需要不断加强党性锻炼,提高政治觉悟,把握正确的政治方向,坚定共产主义信念,在大是大非问题上毫不含糊,坚决与党中央和省委、市委保持高度一致,不折不扣地贯彻执行党的路线、方针、政策和省委、市委的决策部署,把选人用人的工作落到实处,抓出效果。讲规矩就要讲公道。公道正派是组工干部的立身之本,是规矩中的规矩。组工干部必须将公道正派时刻铭记于心,认真遵守“对人公正、对己清正、对内严格、对外平等”的要求,以公道赢得

人心。在对人的评价、使用和处理上,要主持正义,公开、公平、公正。不戴有色眼镜,不掺杂个人感情,不搞先入为主,做到一视同仁,不搞亲亲疏疏;坚持五湖四海,不搞团团伙伙,客观公正地评价干部;正派无私、摒弃各种私心杂念,事事以党和人民的利益为重,认真严格地选人用人。讲规矩就要讲原则。原则是做人的脊梁,也是组工干部的行为准则。组工干部讲原则,就是坚持按政策办事、按规矩办事、按程序办事,不能以感情代替原则。特别在选人用人问题上,做到坚持原则不动摇、执行标准不走样、履行程序不变通、遵守纪律不放松,认真把好落实政策规定和组织原则的第一道关口,真正做到人尽其用,人尽其才,为我们的事业发展注入强劲的动力。讲规矩就要守清廉。守清廉既是保持党的纯洁性的基本要求,也是组工干部的底线。面对各种不正之风的干扰和诱惑,组工干部要保持清醒头脑,常怀敬畏之心,坚持严于律己,做到慎言、慎行、慎独、慎微,纯洁社交圈,净化生活圈,规范工作圈,管住活动圈,不碰“高压线”,不越“雷区”,不让金钱和利益困扰思想,不让感情和面子影响工作,坦荡做人,干净做事。

顾全大局。“不谋全局者,不足谋一域。”组工干部要做好新形势下的组织工作,必须关注大局、了解大局、熟悉大局,才能更好地围绕中心、服务大局,把组织工作置于改革开放和经济建设这个宏大的时代背景中去观察、思考。

只有站在全局的高度来审视、分析和研究党的建设,组织工作才能上质量、上档次、上水平。具体说就是要处理好“四个关系”。处理好局部与全局的关系。组织工作虽然重要,但在市委整体工作中只是一部分,因此,在开展组织工作,特别在选人用人上,一定要服从市委的决定与安排,把德才兼备的干部及时选拔上来,用到关键处。处理好对上与对下的关系。组织工作既要对本级党委、上级组织部门负责,又要对基层组织、对干部负责,还要为干部群众提供及时有效的服务,因而,在选人用人时,既要按标准选拔干部,又要认真听取基层和群众的意见,防止以偏概全,顾此失彼。处理好分内与分外的关系。分内的工作要主动做好,创造一流,分外工作也要积极配合、大力支持,因为分内分外只是分工的不同,必须通力协作,共同做好。处理好尽责与担当的关系。组工干部要敢于尽责、勇于担当。尽责的过程就是发现问题、处理矛盾、狠抓落实的过程。大胆尽责既能取得实效,也有可能出现问题。取得成绩时,功劳要多记在组织关怀、同事帮助下;出现问题时,要多从自身找原因,吸取教训,以利再战。

务实重干。古人讲:“道虽迩,不行不至;事虽小,不为不成。”组工干部理应在务实重干上做出样子,集中心思和精力,在比落实、比创新、比服务上创先争优。比落实。要进一步增强工作责任心和担当意识,打牢务实重干思

想基础,抛弃私心杂念,走进基层,深入群众,做好调查研究,解疑释惑,排忧解难,把广大干部的心凝聚到党的事业上,把精力用到干好工作上,把功夫下到抓落实上,在发展第一线察实情、讲实话、办实事、求实效,力戒弄虚作假和形式主义,创造出经得起实践和群众检验的一流业绩。要始终把群众利益放在第一位,对议定的工作、确定的目标,以不甘落后的拼劲、锲而不舍的韧劲一以贯之,一抓到底,服务好基层群众、服务好经济发展。特别要善于攻坚克难,做到面对困难不退缩、遇到矛盾不推诿、碰到纠纷不避让,抓住问题的关键所在,掌握科学处置的技巧,切实把各种困难和矛盾解决在当场,把各种问题和纠纷化解于无形,以实实在在的成效,体现脚踏实地、务实重干的作风。具体讲,就是要做到:分配工作、接受任务时主动承担,迅速落实,明白多干能获得更多的锻炼提高机会,少干就少锻炼了提高自己的机会;讨论发言时认真思考,积极亮出自己的观点和看法,在相互交流碰撞中闪现思想火花,增强思想敏锐性;下基层蹲点跑面时注重调查研究,掌握情况,帮助基层解决问题,在向群众学习中丰富提高自己;工作中遇到矛盾和问题时及时协调,妥善解决;即使是细小工作也要勤于动手,多干一点。人多干事绝没有坏处,千万不能是大事干不了,小事又不干。总之,只有务实重干,善做善成,才能走在前列,有所作为。

## 践行“三严三实”聚力转型发展 笔谈

论点摘编

■制度建设是生态文明建设重中之重

从近些年的地方实践看,制度缺失既是生态文明建设的短板,又制约着生态文明建设的持续推进。环保领域之所以存在守法成本高、违法成本低、执法较困难的现象,既与生态环境保护管理体制不顺有关,又与法律法规不健全有关;之所以出现生态建设投入不足、公众参与不足等问题,既与生态保护的内生动力不足有关,又与生态补偿制度不完善有关。因此,应把制度建设作为推进生态文明建设的重中之重,牢固树立尊重自然、顺应自然、保护自然的理念,加快推进生态

文明建设法治化。

——郑震在《人民日报》刊文

■新时代仍需弘扬愚公移山精神

“丹青难写是精神”,精神是如此弥足珍贵。一个人、一个国家总是要有一点精神的。一个人没有精神容易垮掉,一个国家没有精神经不起风浪。从这个意义上说,无论个人还是国家,都需要时时补足“精神之钙”。当前,我国发展进入关键期,改革进入攻坚期,面对艰巨繁重的改革发展任务,如何以更大勇气突破思想观念之束缚、

利益固化之藩篱,协调推进“四个全面”战略布局?精神的力量不可或缺。立下愚公志,弘扬愚公移山精神,我们就能排除万难,协调推进“四个全面”战略布局,顺利实现“两个一百年”奋斗目标。

——王宇燕在《人民日报》刊文

■中华文化是个大包容概念

中华文化的一个特点是不排外,这也体现了它的包容性。儒学对佛学的态度,说明中华文化的大传统是不排外的,对来自远方的思想

能够兼容接纳。在民间,即使是偏远地区、比较闭塞的地区,那里的民众也不排外。他们对异风异俗能够取一种尊重和欣赏的态度。与此相关联的是,中华文化不具有侵略性。中国历史上的汉朝,国力强盛,把王昭君送到北方塞外的边陲,以结永好。唐朝是多元繁荣的盛世,又把一位文成公主远嫁吐蕃。在最强大的时候,用和亲的方式与邻居建立敦睦友好关系,彰显中华文化与邻相处遵循的是以“和”为大道之中华。

——刘梦溪在《人民日报》刊文

